

# 上篇 理 论 篇



# 第1章

## 投资有风险 高收益源自高风险

能读到本书的人，一定是投资者或准备投资的人。我们投资的目的是什么？投资的目的无非就是为了赚钱，为了能赚到更多的钱！但天上不会掉馅饼，要赚钱就得靠自己的实力说话。

大家都知道，投资存在着一条铁的定律，那就是：高风险高收益，低风险低收益。

这条定律告诉我们：首先，低风险不可能实现高收益；其次，高收益伴随着高风险；最后，要想实现高收益，能够控制风险是前提（控亏），掌握技术、了解信息并保持良好心态是关键（增收）。

在现实中，投资者对待风险的态度存在很大的差异。我们以对风险的偏好程度，可以把投资者分成三类。

第一类是稳健型投资者。这类人一般不愿冒风险，他们要么是家庭条件已经很好，没必要去创业、去投资；要么

是性格使然,只求过得平安,过得轻松。他们更乐于冒很小的风险获得稳定的收益,而不愿意为了利益,把资金投入到风险大一些的地方去。这类型的人宁愿把钱存入银行,尽管活期存款年利率不到0.5%,定期存款一年利率也只有2%左右,但是,他们很满足。

第二类是平衡型投资者。这类人愿意承担一定的风险来获得满意的回报。例如投资于基金。大家都知道,投资基金大势好了一年会有个20%~30%的回报,差了则会赔个20%~30%,不会大赚也不会大赔。或者投资于股市,但通常是买了股票持有半年甚至多年,静等股价变化,一般来说,股价跌个一半或者涨个2~3倍都在情理之中。

第三类是进取型投资者。这类人对风险和收益的关系认识比较深刻,知道“富贵险中求”的道理。在这类人中,一部分人是手中有闲钱、抗风险能力强,且对于赔和赚,尤其是赔能坦然接受,心理素质好;另一部分人则是技术派,他们对风险有充分的认识,能有效化解风险,所以敢于冒险,且通常可以实现超常的收益。他们会在股市中做短线或超短线;或者投资期货现货,也就是大家耳熟能详的黄金、白银、原油、外汇、股指期货、邮币卡和铜等。期货现货市场因为只需要5%,甚至2%、1%的保证金就能炒100%的交易产品。例如,你在股市投入1万元可以买100股,如果改按2%的保证金的方法,你则可以买入5 000股,这等于将资金扩大了50倍。这种类型的人有敢于冒风险的意识,如果再掌握技术,具备好的心态,投资一年翻个几

倍、十几倍也不足为奇，一夜暴富的也大有人在。这也正是期货现货交易的魅力所在！

希望读者通过本书能对期货现货交易有全新的认识，既能了解风险、控制风险，又能把握好操作技巧和方法，让滚滚财富不请自来！

## 第2章

### 了解期货现货交易的风险

对于什么是期货现货，并不是我们投资者关注的重点。就像我们炒股，什么是股票，我们也没必要关注太多，只要知道怎么操作才能赚钱、才能赚到更多的钱也就足够了！因此，本书对于期货现货概念只做简单介绍，重点将放在期货现货特点、风险及交易方法技巧的讲解上。

#### 2.1 期货现货交易基本知识

所谓期货交易，就是交易双方按照期货交易所统一制定的标准化合约，共同约定在未来的某一时候交收实物。这个标的物可以是某种商品，如金、银、铜、原油、邮币卡、小麦、铝、镍等；也可以是某种金融工具，如外汇、债券等；

还可以是某种金融指标,如同业拆借利率或股票指数等。投资者在获得这份合约后可以根据合约商品价格的变化,通过低买高卖赚取差价,也可以等到约定时间再变现。世界上第一家现代意义上的期货交易所 1848 年成立于美国芝加哥。目前,国际上主要的期货交易所有:纽约商品交易所、纽约商业期货交易所、芝加哥商业交易所、芝加哥期货交易所、伦敦金属交易所、伦敦国际石油交易所、东京工艺品交易所等。20 世纪 90 年代,我国的现代期货交易应运而生。经过多年的发展和规范,目前我国有上海期货交易所、大连商品交易所、郑州商品交易所和中国金融期货交易所 4 家期货交易所。

所谓现货交易,可分为现货传统交易模式和现货电子交易模式。前者就是一手交钱、一手交货,或者以货易货的交易方式。我们日常去商店或市场购买东西都属于这一类。后者则是随着互联网的发展而发展起来的一种现货交易模式——它以网络为工具,借助期货交易机制,投资者通过缴纳保证金的方式获得某种现货的仓单(即仓库货单),投资者可以根据仓单商品价格的变化随时买卖,从中获取差价,也可以到交易所仓库随时把现货提出来。我们在本书中所说的现货交易就是指的这种现货电子交易模式。天津贵金属交易所是我国第一家现货交易平台,于 2008 年 12 月注册成立。此后,我国现货交易市场快速发展,到 2016 年初已发展到 1 000 余家。

## 2.2 期货现货交易的显著特点

和炒股相比,期货现货交易具有以下几个显著特点。

(1) 实行 T+0 交易机制。期货现货交易可以随买随卖,即只要有行情,每天可以交易无数次,从而使获利机会大幅度增加,资金周转率明显加快。股市实行的是 T+1 交易机制,就是当天买入,当天不管股价上涨或下跌多少,都不能卖出,只有等到第二天才能卖出,这样就限制了股票交易的次数,也让散户失去了很多盈利或减亏的机会。

(2) 双向交易。期货现货交易价格上涨可以买入获利,价格下跌可以卖出获利,没有牛市与熊市之分,而股市只有上涨才能盈利,一旦下跌,要么盈利减少,要么亏损增大,甚至只有逃离股市。

(3) 交易时间长,而且交易机会主要集中在晚上,不影响白天上班。目前,国内现货、国际期货每天交易时间都在 22~23 小时;国内主要期货市场,如上海期货交易所每天交易时间也在 9 小时 15 分钟。当前受投资者追捧热炒的白银、原油、铜等,由于受欧美市场的影响,因此都是晚上价格波动幅度最大,这就给投资者提供了大量的交易和获利的机会。

(4) 与炒股相比更简单,不存在选股的麻烦。国内股市现有近 3 000 只股票,且各个股票间差异很大,炒股者得先分析其基本面和技术面,再从中筛选出中意的股票。而

期货现货交易则不需要筛选,每个交易平台一般也就那么三五个交易品种,投资者只需观察这几个品种的K线变化即可发现机会,进行买卖操作,工作强度不及炒股的1/20。

(5) 保证金制度。期货现货交易一般都无须支付全部资金,而只需要支付一定的保证金即可。所谓保证金,有两种收取方法,一种是定额保证金,另一种是比例保证金。就比例保证金而言,大多数保证金只占实际成交额的1%到5%不等,这就意味着我们的投资可以被放大数十倍甚至数百倍,从而实现手中资金以小博大。例如按照2%的比例,就意味着买入价值1万元的商品,投资者只用交纳200元的保证金即可,相当于投资者手中资金扩大了50倍。我们看一则实例,2015年12月4日,白银当天价格上涨3.49%(如图2-1所示)。设投资者投入资金20万元,并且全额做多(为方便分析,本应首先扣除的手续费未被扣除),那其当日就可盈利 $20\text{万元} \times 3.49\% \times 50 = 34.9$ 万元。



图 2-1

元。这就是为什么那么多人热衷于炒期货现货的原因。保证金制度(也叫杠杆原理)正是期货现货投资的魅力所在。

在此,要特别讲一下期货现货市场中的一个另类,就是邮币卡。邮币卡是邮票、钱币、电话卡的简称。“邮”,包括邮票、小本票、邮资明信片、邮资信封、实寄封、实寄片和首日封等一切邮政用品,还包括印花税票。“币”,包括流通币(市场流通的纸币和硬币)、贵金属币(金币和银币)及非贵金属币(除金银币外的金属硬币),可以分为国内币和国外币等,是可以合法买卖的所有钱币。“卡”,原指电话卡,现已被IC卡替代,包括了电话卡、银行卡、上网卡、储值卡和游戏点卡等,卡的交易现在比较没落。

邮币卡电子盘是近几年才应运而生的,它的发展和规范,首先是解决了文化产权的交易渠道,突破了时空限制,实现了真正的自由交易;其次是实现了文化产权的价值,以及价值重估;最后是实现了文化与资本的对接。2015年10月25日,中央电视台新闻频道《朝闻天下》栏目以“火爆的邮币电子盘”为标题,专题报道了国内邮币卡线上交易情况,指出邮币卡电子盘交易如火如荼,受热捧,并把邮币卡电子盘作为国家金融改革之资产证券化的案例进行了详细介绍。

邮币卡交易因为可以提现,所以属于现货交易。但是,其又不同于其他现货交易,更多地具有股市的特点。首先是和股市一样,有涨跌幅限制。首日可涨跌30%,其他时间则为10%,甚至还会限制在5%。其次是和股市一